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Date più disequazioni, ci proponiamo di trovare in R le 
loro soluzioni comuni e cioè l’insieme intersezione 

degli insiemi di soluzioni delle singole disequazioni date.

si dice allora che l’insieme delle 
disequazioni date costituisce un 

Sistema di disequazioni

Sistemi di disequazioni
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Sistemi di disequazioni
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Consideriamo un sistema di n disequazioni (nÎN). Ogni

disequazione del sistema ammette l’insieme di soluzioni Si, con

i=1,..,n.

L’insieme S delle soluzioni del sistema considerato è dato da:

nS...SSS ÇÇÇ= 21
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Quindi, risolvere un sistema significa determinare l’insieme 
intersezione degli insiemi costituiti dalle soluzioni delle 

singole disequazioni

Cioè, per risolvere un sistema bisogna: 

• risolvere separatamente ciascuna delle disequazioni che 

lo compongono;

• confrontare sull’asse reale le soluzioni delle singole 

disequazioni; 

• determinare le soluzioni comuni.

Sistemi di disequazioni
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Esercizio 1. Risolvere il seguente sistema:
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Þ<+• 07x

Þ³-• 013x

Sistemi di disequazioni

7-<x

13³x

Soluzione. Si risolvono separatamente le due disequazioni 
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Sistemi di disequazioni
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Esercizio 2. Risolvere il seguente sistema:
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Sistemi di disequazioni

2->x

Soluzione. Si risolvono separatamente le due disequazioni 
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Sistemi di disequazioni
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Esercizio 3. Risolvere il seguente sistema:

î
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Sistemi di disequazioni

17<x

Þ³+-• 0923 2 xx

Soluzione. Si risolvono separatamente le due disequazioni 

Si calcola il discriminante 

⇒0<041-=1084=4=Δ 2 acb RxÎ"
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Esercizio 5. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di I 
grado:
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Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni che 

costituiscono il sistema
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<-Þ  x x+ < xx+ 0520
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Þ xx+xx+

Sistemi di disequazioni
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052 <- xx+ ( ) 0251 <-Þ +x

< 0
La quantità in parentesi è un numero negativo, per farla
diventare un numero positivo possiamo moltiplicare tutti i
termini della disequazione per -1 ricordando di cambiare
anche il verso della disequazione

( ) Þ>-- 0215x
15

2
-

>x

è soluzione della prima disequazione

Sistemi di disequazioni
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Sistemi di disequazioni
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Esercizio 6. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di II
grado:
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Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni 

che costituiscono il sistema.
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Sistemi di disequazioni
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Il sistema non ammette soluzioni

Sistemi di disequazioni
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Esercizio 7. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di II
grado:

ïî
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x
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Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni 

che costituiscono il sistema.

RxÎ$Þ£+• 032x
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Sistemi di disequazioni
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Il sistema non ammette soluzioni

Sistemi di disequazioni



Sistemi di disequazioni - Esercizi 20

Esercizio 8. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di II 
grado:
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Soluzione: risolviamo separatamente le due disequazioni che

costituiscono il sistema.

Þ>+• 025 2x RxÎ"Þ

Sistemi di disequazioni

Þ>• 02x 0¹"Þ x
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0¹"Þ x è la soluzione del sistema.
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Sistemi di disequazioni

0
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Esercizio 9. Risolvere il seguente sistema :

î
í
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Soluzione: risolviamo separatamente le due espressioni

algebriche che costituiscono il sistema.

Þ>+• 013x
3
113 ->Þ-> xx

Sistemi

Þ=-• 042x 2,2 =-= xx
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2=Þ x è la soluzione del sistema.
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Sistemi di disequazioni

0-1/3-2 2
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Esercizio 10. Risolvere il seguente sistema di disequazioni di II 
grado:
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Soluzione: risolviamo separatamente le tre disequazioni che

costituiscono il sistema.

0
2
81102 2,1

2 <DÞ
-±

=Þ=+-• xxx RxÎ"Þ

Sistemi di disequazioni
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Sistemi di disequazioni
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23 -££-Þ x è la soluzione del sistema.
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Sistemi di disequazioni
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Disequazioni prodotto
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Consideriamo una disequazione del tipo

Affinché il prodotto di due fattori sia positivo è 
necessario che tali fattori siano concordi 

(cioè, abbiano lo stesso segno)

  0)()( 21 >× xFxF

Si possono trovare le soluzioni di tale disequazione 
determinando il segno dei valori assunti da F1 e da 
F2 al variare della x e successivamente il segno del 

loro prodotto

Disequazioni di tipo particolare
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Osservazione. Se la disequazione è del tipo

Affinché il prodotto di due fattori sia negativo è 
necessario che tali fattori siano discordi 

(cioè, abbiano segno opposto)

Disequazioni di tipo particolare

  0)()( 21 <× xFxF
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Assegnando alla x valori 
maggiori di 1

x-1>0

Assegnando alla x valori 
minori di 1

x-1<0

x1

Osservazione. Risolvere la disequazione x-1>0
significa andare a considerare tutti i valori x>1

+_

Disequazioni di tipo particolare
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Esercizio 1. Risolvere la seguente disequazione:

( ) ( ) 04321 2 >--×- xxx

2
112 <Þ< xx

0430 2
2 >--Þ>• xxF

Soluzione.

Passo 1. Studiamo separatamente il segno dei due fattori
ponendoli >0

Disequazioni prodotto

Þ>-Þ>• 02101 xF

2
1  se  01 <>Þ xF
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4,1
2

1693043 212,1
2 =-=Þ

+±+
=Þ=-- xxxxx

41 >-<Þ xx   e  

Disequazioni prodotto

4  e 1  se  02 ><>Þ x xF
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Passo 2. Riportiamo i risultati sull’asse delle ascisse indicando
con una linea continua gli intervalli di positività e una linea
discontinua gli intervalli di negatività

2
1  se  01 <> xF

4  e  1  se  02 ><> xxF

Disequazioni prodotto

Quindi:



Sistemi di disequazioni - Esercizi 34

4  e   1  se  043
2
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Passo 3. Facciamo il prodotto dei segni dei due fattori e 
consideriamo gli intervalli col segno positivo

Disequazioni prodotto
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Disequazioni prodotto
Osservazione 1.
Se la disequazione fosse stata col segno <0

( ) ( ) 04321 2 <--×- xxx

0-1 41/2

+

+

+

+
-

-

-
-

+

-
+

-

F1

F2

Bisognava considerare gli intervalli col segno negativo
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Disequazioni prodotto
Osservazione 2.
ATTENZIONE!!!
Non confondere disequazioni prodotto con i sistemi di disequazioni!!!
Nei sistemi non si valuta il segno delle disequazioni, ma le soluzioni 
comuni individuate dal tratto di linea continua

( )
( )î
í
ì

>--
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043
021

2 xx
x

0-1 41/2

D1

D2



Sistemi di disequazioni - Esercizi 37

Esercizio 2. Risolvere la seguente disequazione:

2
35045
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±+
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>+-•

xxx
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41 ><Þ xx   e  

Soluzione. Studiamo separatamente il segno dei due fattori

Disequazioni prodotto

( ) ( ) 0451 2 >+-×+ xxx

4,1 21 ==Þ xx

1->xÞ>+• 01x
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41  se  045
-1  se  01
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+
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Disequazioni prodotto
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Esercizio 3. Risolvere la seguente disequazione:

2
41101

010

2,1
2

2
2

-±-
=Þ=++

>++Þ>•

xxx

xxF

0<DÞ

Soluzione. Studiamo separatamente il segno dei due fattori

Disequazioni prodotto

( ) 012 <++× xxx

RxÎ"Þ

Þ>• 01F 0>x
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Rxxx
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] [0,-¥

F1
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Disequazioni prodotto

_ +

_

+
+

+
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Esercizio 4. Risolvere la seguente disequazione:

0102 >+Þ>• xF

Soluzione. Studiamo separatamente il segno dei tre fattori

Disequazioni prodotto

( ) ( ) 011 >-×+× xxx

1->Þ x

Þ>• 01F 0>x

0103 >-Þ>• xF 1>Þ x
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Disequazioni prodotto
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+
+ +
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Disequazioni quoziente
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Una disequazione quoziente è una disequazione del tipo:

Affinché il rapporto sia positivo è necessario che 
numeratore e denominatore siano concordi 
(cioè abbiano lo stesso segno)

0
)(
)(

2

1 >
xQ
xQ

Si possono trovare le soluzioni di una tale 
disequazione determinando il segno dei valori assunti 
dalla Q1 e dalla Q2 al variare della x e 
successivamente il segno del loro rapporto

Disequazioni quoziente
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Disequazioni quoziente

Osservazione. Se la disequazione è del tipo

Affinché il quoziente sia negativo è necessario che 
numeratore e denominatore siano discordi 
(cioè, abbiano segno opposto)

0
)(
)(

2

1 <
xQ
xQ
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Osservazione

Un quoziente si annulla se e solo se il 
numeratore è zero e NON è definito se il 
denominatore è nullo

Disequazioni quoziente

0)(0
)(
)(

1
2

1 =Û= xQ
xQ
xQ
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Esercizio 1. Risolvere la seguente disequazione fratta:

;0
2
1
>

+
-
x
x

202
101
->Þ>+•

>Þ>-•
xx
xx

  
  

] [ ] [+¥È--¥ ,12,

Disequazioni quoziente

Soluzione. Studiamo separatamente il segno delle due funzioni

0 1-2

-
-
-

+ +
+

+ - +
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Esercizio 1. Risolvere la seguente disequazione fratta:

Disequazioni quoziente

Soluzione. La disequazione assegnata è costituita da quattro
fattori. Il segno della disequazione dipenderà dal prodotto dei
segni dei 4 fattori.

F1

F3

F2

F4

43

21

FF
FF
×
×

Studiamo separatamente il segno delle quattro funzioni

)2(
)1()2(

2

2

+×
-×-

xx
xx

0³
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Prendiamo ciascuna funzione e la poniamo ³ 0

(le poniamo solo >0 se nel testo non c’è  l’uguale)

F1 

F2

F3

F4

( ) 02 ³-x x ³ 2

( ) 01 2 ³- x

0>x

( ) 022 >+x

-1 £ x £ 1

"x ÎR

x > 0 ATTENZIONE!!! Questi fattori  
NON vanno posti =0
perché si trovano al 
denominatore!

Disequazioni quoziente

0
)2(

)1()2(
2

2
³

+×

-×-

xx

xx
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Riportiamo i risultati sull’asse reale indicando con una linea
continua gli intervalli di positività e una linea discontinua gli
intervalli di negatività e poi facciamo il prodotto dei segni delle
quattro funzioni.

Disequazioni quoziente

Rx
x

x
x

Î"•
>•

££-•
³•

0
11

2 x210-1

+ + ---

F1 

F2

F3
F4

Allora prendiamo gli intervalli con il segno positivo

[ [ [ ]2,10,1 È-
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0
)2(
)1()2(

2

2

£
+×
-×-

xx
xx

Disequazioni quoziente
Osservazione 1.
Se la disequazione fosse stata col segno £ 0

Allora avremmo preso gli intervalli con il segno negativo

x210-1

+ + ---

F1 

F2

F3
F4

] ] ] ] [ [+¥ÈÈ-¥ ,21,01,

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---
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Osservazione 2. Questo grafico quindi ci indica dove 
l’espressione                              è

sia positiva che negativa 
)2(
)1()2(

2

2

+×
-×-

xx
xx

x210-1

+ + ---

F1 

F2

F3
F4

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

x210-1

+ + ---

Disequazioni quoziente
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Esercizio 2. Risolvere la seguente disequazione fratta:

Disequazioni quoziente

Soluzione. Riscriviamo la disequazione con un unico denominatore

Studiamo separatamente il segno di numeratore e denominatore

01
12 £+

++ xx
x

0
1
1

2

2

£
++
+++

xx
xxx 0

1
12

2

2

£
++
++

Û
xx
xx

0122 ³++• xx 0)1( 2 ³+Û x RxÎ"Þ
;012 >++• xx 0<D RxÎ"Þ
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Disequazioni quoziente

0122 ³++• xx RxÎ"Þ

;012 >++• xx RxÎ"Þ

Ricordiamoci che il segno della disequazione di partenza è £

0-1

Q1

Q2
+ +

Il rapporto non è mai negativo in tutto R. Però nel punto x=-1 si
annulla in quanto si annulla il numeratore.

x=-1 è soluzione
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Esercizio 3. Risolvere la seguente disequazione fratta:

Disequazioni quoziente

Soluzione. Riscriviamo la disequazione con un unico denominatore

Per risolvere la disequazione basta osservare che: il denominatore
è sempre strettamente positivo e che il numeratore è sempre
strettamente negativo

0
1

11 2 ³
+

--
x

0
1
11

2

2

³
+
---

x
x 0

1
2

2

2

³
+
--

Û
x
x ( ) 0

1
2

2

2

³
+
+-

Û
x
x

La disequazione NON è mai verificata
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Esercizio 4. Risolvere la seguente disequazione fratta:

Disequazioni quoziente

Soluzione. Calcoliamo il m.c.m. dei quozienti al I membro

0
5

3
4

3
22 >
+

-
+ xx

( ) ( )
( )( ) 0

54
4353

22

22

>
++
+-+

xx
xx ( )

( )( ) 0
54
453

22

22

>
++
--+

Þ
xx
xx

( )( ) 0
54

3
22 >
++

Þ
xx



Sistemi di disequazioni - Esercizi 57

Disequazioni quoziente

Per risolvere la disequazione basta osservare che: il numeratore è
un numero positivo, il denominatore è il prodotto di due fattori
sempre strettamente positivi

( )( ) 0
54

3
22 >
++

Þ
xx

è la soluzioneRxÎ"
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Esercizio 5. Risolvere la seguente disequazione fratta:

Disequazioni quoziente

3
1
94

2 -<
+
+

x
x

Soluzione. Riscriviamo la disequazione con un unico denominatore

0
1

3394
2

2

<
+

+++
x

xx 0
1
1243

2

2

<
+
++

Þ
x
xx

Studiamo separatamente il segno di numeratore e denominatore

01243 2 >++• xx 012814416 <-=-=DÞ RxÎ"Þ

012 >+• x RxÎ"Þ
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01243 2 >++• xx RxÎ"Þ

012 >+• x RxÎ"Þ

Disequazioni quoziente

Quindi sia numeratore che denominatore sono sempre
strettamente positivi

La disequazione NON è mai verificata
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Esercizio 7. Risolvere il seguente sistema di disequazioni:

Disequazioni quoziente

ï
ï
ï
ï

î

ïï
ï
ï

í

ì

>+

£
-

³

0

0
5
2

03

3 xx
x

x
x

è la soluzione20 £< x


